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23 AB 158 20,6% ABCD : 18,4%

AB : 16,3%

AD : 17,8%

A : 7,3%

264 34,5% B : 50,9%
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79,6%
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Nombre de candidats
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33,7%
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BC : 9%

Autre réponse la plus 

fréquente

BD : 15%

AC : 29,8%56,5%

19,1% C : 20%
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